

捍卫和平天空的中国力量

第四支赴利比里亚维和警察防暴队执勤工作纪实

 通讯员 李翔 凌震



防暴队开展战术训练

2016年3月,公安部派遣由浙江省公安边防总队单独组建的第四支赴利比里亚维和警察防暴队,开展为期一年的维和行动。

一年来,他们圆满执行维和勤务627次,完成要人警卫35次,妥善处置群体性游行事件16起,出动警力16821人次,行程53012公里;

一年来,他们实现了勤务组织零失误、零投诉、零舆情,被联合国驻利比里亚特派团(联利团)称为“金名片”;

一年来,他们坚持“理性、平和、文明、规范”执勤,成为公安维和16年来获得各级批示、表彰、肯定最多的一支队伍,获得公安部领导“为国争了光、为党做了贡献”的高度褒奖……

如联合国秘书长特别代表扎里夫所说:“他们用出色的表现证明了自己,是联利团乃至联合国的骄傲!”



防暴队在利比里亚外交部开展驻点执勤维和任务

维和战地尽显威武文明风采

进驻任务区后,联利团“24小时定点守卫外交部”的任务书就送达了防暴队队部。

“利比里亚外交部位于利比里亚首都蒙罗维亚市中心,是一座陈旧的三层小楼,周边没有天然的安全屏障,来来往往的人群、杂乱不堪的街道,让我们无法将其与一个国家的政治枢纽联系在一起。”防暴队党总支书记、政委徐晓伟说,这里也是利比里亚总统约瑟夫·瑟利夫的办公地点。



利比里亚总统瑟利夫接见防暴队

“在太阳的炙烤下,外交部门前的地面温度动辄四五十摄氏度,连呼道,让我们无法将其与一个国家的政治枢纽联系在一起。”防暴队党总支书记、政委徐晓伟说,这里也是利比里亚总统约瑟夫·瑟利夫的办公地点。

“在太阳的炙烤下,外交部门前的地面温度动辄四五十摄氏度,连呼

吸到肺里的空气都是灼热的,头顶的帽盔能够把鸡蛋都煎熟。”徐晓伟说,定点守卫执勤是24小时全天候的,队员们身上要配戴40多斤重的装备。但是,哨位就是战位,队员们就算再苦再累都不吭一声,始终保持着高度饱满的精神状态,全神贯注随时准备应对突发事件。

防暴队的形象就是中国的国家形象。在执勤时,队员们用尺子精确测量交接岗时的距离,用码表逐秒卡算哨兵反应的时间,用准则规范每一个执勤的流程。不管是在白天太阳的炙烤下,还是在夜里横飞的毒虫中,他们都会穿好头天熨好的制服,精神抖擞地出勤。固定哨上个个挺拔端正、纹丝不动;流动哨上人人装备整齐、高度戒备,从头盔到鞋面,从子弹夹到装甲车,每一处细节都整齐划一、清洁如新,每一次检查都彬彬有礼、规范细致。

防暴队的表现不仅让当地民众充满了惊奇与敬佩,就连胆怯的孩子也常常笑着跑上前敬礼致意。利比里亚国内政要纷纷点赞。一次,利比里亚参(众)议员以及各国驻利大使200余人到外交部参加会议,与会官员看到队员飒爽的英姿、专业的勤务,都发出由衷感叹,纷纷要求与队员合影留念。利比里亚总统卫队队长弗兰克动情地说:“中国防暴队是我在外交部看到过的纪律最为严明,最专业、最具战斗力的队伍。”

穿越火线撑起安全和平屏障

内战后的利比里亚满目疮痍,不少地方武装派系聚集,抢劫、强奸、杀人等案件层出不穷。埃博拉、拉萨热、疟疾等各种恶性传染病四处流行。热带毒虫隔着雨衣都能咬着人,落在身上皮肤就会溃烂一大片,甚至有队员曾被当场咬得过敏休克。

面对严峻的形势和环境,这支防暴队的任务区更被联合国扩至7个州,担负着武装巡逻、要人警卫、定点驻守等各类维和勤务,防暴队辖区汇集了利比里亚国内50%的人口和80%的案件。任务区内随时伴随着不可预见的危险:带毒的蛇虫鼠蚁,随处的暴恐挑衅,以及致命的瘟疫,都如达摩克利斯之剑高悬在防暴队员头顶。

“每次长途执勤,我们都会以一失万无、如履薄冰的紧张感,做好一线实地踏查,熟悉掌握执勤环境,走访了解民情社情,深入评估分析不同勤务特点和复杂环境下的处置原则。稍有不慎,就可能带来无法挽回的严重后果。”防暴队党总支副书记、队长王培仁说。

一天凌晨4点,防暴队车队离开营地钻入雨林,执行维和勤务。雨后的道路上布满了大大小小的泥坑,要是整车陷进去,后果不堪设想。在通过一处下坡时,一个近2米宽的大水坑横在面前,驾驶员谭家海猛打方向盘,车子总算贴着水坑边缘停了下来。

王培仁当机立断,“警戒人员下车警戒,其余人员拿上工兵铲、尼龙袋,一组排水、一组填坑。”1个小时后,车队终于安全通行。虽有惊无险,

但也着实让队员们捏了一把汗。

但行至洛法州时,前方警卫车预警:“各组注意,1点钟方向有持刀人群出现!”队员们的心又一下提到了嗓子眼,迅速散开,眼睛死死地盯住目标区域,就地寻找掩体做好战斗准备。强大的武力震慑,让丛林里的人毫无可乘之机,不久便望风而逃。



联合国秘书长特别代表法里德·扎里夫为防暴队队员授予“和平勋章”

每次出勤,队员们都伴随着不可预见的危险:带毒的蛇虫鼠蚁,随处的暴恐挑衅,以及埃博拉等致命的传染性疾病……但无论多么凶险,也阻挡不了队员们为任务区构筑安全屏障的步伐。一年来,任务区发案率下降了57%,防暴队用骄人的战绩向世界展示了中国的力量与担当。

聚焦打赢发出大国责任强音

国际维和有合作更有竞争,国际舞台上“实力的多少”决定着“话语权的份量”。

面对少数国家对中国防暴队能力水平的质疑,队员们以“有为”争“有位”,认真研究换防首都新环境新形势新勤务,自主创新了“立体防控、快速响应、精准指挥、便捷高效”的信息技术驱动维和勤务模式,率先在全球16个维和任务区89个警队中,开创了维和信息警务的先河。

“为进一步优化外联环境,防暴队还认真学习联合国规则,出台《外事外联工作规定》,熟练掌握联合国规章制度、利国国情、法律法规,通过专业高效的警务外交,推动建立了多方磋商协调机制,不断提升防暴队维和勤务意见的份量。”防暴队党总支副书记、指挥中心主任黄侃说。



防暴队信息技术驱动维和勤务

2016年7月12日,在与某国军事观察员执行联合巡逻任务时,防暴队根据精准的安全评估,预先提出了巡逻修改路线,避免了一场可能由桥梁坍塌引发的事故。从此,“联合巡逻的安全评估必须以中国防暴队的意见为主”成为联利团一条不成文的规定。

这一年,防暴队有13条维和勤务优化建议被联利团纳入规范,先后6名队员摘取联利团“专业能手”称号,实现了勤务组织零失误、零投诉、零舆情,防暴队的专业素质得到了“独一无二”的美誉,被联利团称为“金名片”。

联合国秘书长特别代表扎里夫亲自召集警察总监、行政总监等联利团主要负责人,向联合国总部推介推广该模式。防暴队归建前夕,利比里亚总统瑟利夫签令表彰防暴队:“为利比里亚和平事业、警察能力建设以及中利友好做出巨大贡献!”防暴队也成为中国军警赴利维和14年来首次获此殊荣的队伍。